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DPFO 

Dílčí základ daně ze závislé činnosti a funkčních požitků 

Výpočty měsíční zálohové a srážkové daně 

 

Co je příjmem ze závislé činnosti § 6 

- příjem z pracovního poměru, 

- příjem z dohody o pracovní činnosti, 

- příjem z dohody o provedení práce, 

- příjmy společníků a jednatelů v s. r. o., 

- příjmy za práci členů družstva, tantiémy, 

- funkční požitky = odměny za výkon funkce např. poslanci, členové vlád. 

 

Základ daně 

a) poplatník je podroben povinnému placení zdravotního a sociálního pojištění => superhrubá 

mzda (odměna) = hrubá mzda (odměna) zvýšená o: 

 zdravotní a sociální pojištění, které platí za zaměstnance zaměstnavatel,  

 výhody, které poskytuje zaměstnavatel zaměstnanci (např. 1 % ze vstupní 

ceny služebního automobilu, který zaměstnanec používá k soukromým 

účelům), 

b) poplatník není podroben povinnému placení zdravotního a sociálního pojištění (dohoda o 

provedení práce) => hrubá odměna. 

 

Daň z příjmů ze závislé činnosti odvádí zaměstnavatel formou: 

a) zálohy na daň z příjmů – v případě, že zaměstnanec podepsal „Prohlášení k dani“ a dále 

v případě, že nepodepsal „Prohlášení k dani“ a jeho hrubá mzda nebo odměna je nad 

5 000,-- Kč, 

b) srážkové daně – v případě, že zaměstnanec nepodepsal „Prohlášení k dani“ a jeho hrubá 

mzda nebo odměna je do 5 000,-- Kč. 

 

Zaokrouhlování zdanitelné mzdy 

a) hrubá mzda (odměna) nad 5 000,-- Kč – zdanitelná mzda se zaokrouhluje na celé stokoruny 

nahoru, 

b) hrubá mzda (odměna) do 5 000,-- Kč – zdanitelná mzda se zaokrouhluje na celé koruny dolů a 

srážková daň se také zaokrouhluje na celé koruny dolů. 

 



Výukový materiál pro předmět  DAŇOVÁ  EVIDENCE 
reg. č. projektu CZ.1.07/1.1.10/01.0007 

PL2 

2 

 

 

Řešený příklad 1 

Pan Pavel Lenivý má hrubou měsíční mzdu ve výši 24 860,– Kč, podepsal „Prohlášení k dani“ a uplatňuje 

slevu na poplatníka a 2 děti. Používá služební auto k soukromým účelům. Pořizovací cena auta byla 

520 000,– Kč.  

Vypočtěte čistou mzdu pana Lenivého. 

 

Položka Postup výpočtu Částka 

Hrubá mzda 24 860 24 860 

Zvýšení základu daně 5 200 – 1 % vstupní ceny auta 5 200 

ZP - zaměstnavatel 
(24 860 + 5200) x 0,09 – zaokrouhleno 
na celé Kč nahoru 

2 706 

SP – zaměstnavatel  (24 860 + 5 200) x 0,25 7 515 

Zdanitelná mzda = superhrubá 
mzda 

24 860 + 5 200 + 7 515 + 2 706 -  
zaokrouhleno na stokoruny nahoru 

40 300 

Záloha na daň 40 300 x 15 % 6 045 

Slevy na dani § 35 ba sleva na poplatníka 2 070 

Daň po slevách § 35 ba 6 045 – 2 070 3 975 

Slevy na dani § 35 c sleva na děti 2 x 890 1 780 

Daň po slevách 3 975 – 1780 2 195 

ZP - zaměstnanec 
(24 860 + 5 200) x 0,045 – zaokrouhleno 
na celé Kč nahoru 

1 353 

SP - zaměstnanec 
(24 860 + 5 200) x 0,065 – zaokrouhleno 
na celé Kč nahoru 

1 954 

Čistá mzda 24 860 – 2 195 – 1 353 – 1 954 19 358 

 

 

Řešený příklad 2 – dohoda o pracovní činnosti 

Pan Jaroslav Ztracený pracuje na základě dohody o pracovní činnosti. Nepodepsal prohlášení 

a jeho měsíční odměna činí 12 430,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 
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Položka Postup výpočtu Částka 

Hrubá odměna 12 430 12 430 

ZP - zaměstnavatel 
12 430 x 0,09 – zaokrouhleno na celé Kč 
nahoru 

1 119 

SP – zaměstnavatel  
12 430 x 0,25 – zaokrouhleno na celé Kč 
nahoru 

3 108 

Zdanitelná odměna = 
superhrubá odměna 

12 430 + 1 119 + 3 108 – zaokrouhleno 
na stokoruny nahoru 

16 700 

Záloha na daň 16 700 x 0,15 2 505 

ZP - zaměstnanec 
12 430 x 0,045 – zaokrouhleno na celé Kč 
nahoru 

560 

SP - zaměstnanec 
12 430 x 0,065 – zaokrouhleno na celé Kč 
nahoru 

808 

Částka k výplatě 12 430 – 2 505 – 560 – 808 8 557 

 

Jedná se o zálohovou daň, neboť zdanitelná mzda je vyšší než 5 000,– Kč. 

 

 

Řešený příklad 3 – dohoda o pracovní činnosti 

Pan Jan Jánský pracuje na základě dohody o pracovní činnosti. Nepodepsal prohlášení a jeho měsíční 

odměna činí 3 646,– Kč. 

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 

 

Položka Postup výpočtu Částka 

Hrubá odměna 3 646 3 646 

ZP - zaměstnavatel 3 646 x 0,09 – zaokrouhleno na celé Kč nahoru 329 

SP – zaměstnavatel  3 646 x 0,25 – zaokrouhleno na celé Kč nahoru 912 

Zdanitelná odměna  3 646 + 329 + 912   4 887 

Srážková daň 4 887 x 0,15 – zaokrouhleno na celé Kč dolů 733 

ZP - zaměstnanec 3 646 x 0,045 – zaokrouhleno na celé Kč nahoru 165 

SP - zaměstnanec 3 646 x 0,065 – zaokrouhleno na celé Kč nahoru 237 

Částka k výplatě 3 646 – 733 – 165 – 237 2 511 

 

Jedná se o srážkovou daň, neboť zdanitelná mzda je nižší než 5 000,– Kč. 
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Řešený příklad 4 – dohoda o provedení práce 

Pan Josef Buchta pracuje na základě dohody o provedení práce. Nepodepsal prohlášení a jeho měsíční 

odměna činí 17 542,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 

 

Položka Postup výpočtu Částka 

Hrubá odměna 17 542 17 542 

Zdanitelná odměna  
17 600 – hrubá odměna zaokrouhlená na 
stokoruny nahoru   

17 600 

Záloha na daň 17 600 x 0,15  2 640 

Částka k výplatě 17 542 – 2 640 14 902 

 

Jedná se o zálohovou daň, neboť zdanitelná mzda je vyšší než 5 000,– Kč. 

 

 

Řešený příklad 5 – dohoda o provedení práce 

Paní Jana Malá pracuje na základě dohody o provedení práce. Nepodepsala prohlášení a její měsíční 

odměna činí 4 289,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 

 

Položka Postup výpočtu Částka 

Hrubá odměna 4 289 4 289 

Zdanitelná odměna  4 289  4 289 

Srážková daň 4 289 x 0,15  643 

Částka k výplatě 4 289 – 643 3 646 

 

Jedná se o srážkovou daň, neboť zdanitelná mzda je nižší než 5 000,– Kč. 
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Příklady k řešení 

 

Příklad 1 

Pan Emil Pracovitý má hrubou měsíční mzdu ve výši 36 720.– Kč, podepsal „Prohlášení k dani“ a 

uplatňuje slevu na poplatníka a 1 dítě. Používá služební auto k soukromým účelům. Pořizovací cena auta 

byla 750 000,– Kč.  

Vypočtěte čistou mzdu pana Pracovitého. 

 

Položka Částka 

Hrubá mzda  

Zvýšení základu daně  

ZP - zaměstnavatel  

SP – zaměstnavatel   

Zdanitelná mzda = superhrubá mzda  

Záloha na daň  

Slevy na dani § 35 ba  

Daň po slevách § 35 ba  

Slevy na dani § 35 c  

Daň po slevách  

ZP - zaměstnanec  

SP - zaměstnanec  

Čistá mzda  
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Příklad 2 

Pan XY pracuje na základě dohody o provedení práce. Nepodepsal prohlášení a jeho měsíční odměna 

činí 2 865,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 3 

Pan XY pracuje na základě dohody o pracovní činnosti. Nepodepsal prohlášení a jeho měsíční odměna 

činí 25 430,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Výukový materiál pro předmět  DAŇOVÁ  EVIDENCE 
reg. č. projektu CZ.1.07/1.1.10/01.0007 

PL2 

7 

 

 

Příklad 4 

Pan XY pracuje na základě dohody o provedení práce. Nepodepsal prohlášení a jeho měsíční odměna 

činí 13 298,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 5 

Pan XY pracuje na základě dohody o pracovní činnosti. Nepodepsal prohlášení a jeho měsíční odměna 

činí 4 444,– Kč.  

Vypočtěte částku k výplatě. O jakou daň se jedná? 
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